

又一批食品安全新国标亮相

新华社北京9月25日电(记者 李恒)如何持续筑牢“舌尖上的安全”防线?

国家卫生健康委、国家市场监督管理总局25日公布32项食品安全国家标准和2项标准修改单。消费者特别关心的食品生产规范、铁路餐食、生乳、灭菌乳等关键领域,均有明确规定,旨在进一步完善从农田到餐桌、从原料到终产品、从普通人群到特定人群的食品国家标准体系。

看点一:生产环节再扎“篱笆”
新修订的食品生产通用卫生规范作为食品生产领域的基础性标准,引入了更严格、更细致的管理要求。

“新标准将‘预防为主、风险管理、全程控制’的原则落到实处,对食品生产过程的风险管理进行了系统性完善和提升。”国家食品安全风险评估中心标准二室助理研究员国鸽介绍,新标准增加了对寄生虫控制和致敏物质管理的要求。

食品受到蛔虫、绦虫、弓形虫等寄生虫的污染,可能引发食源性疾病,影响消费者健康。此次公布的新标准要求对可能存在寄生虫污染风险的食品,应确保相应的控制措施能发现和杀灭寄生虫及其虫卵。

食物过敏是影响消费者健康的重要因素,严重的食物过敏可能危及生命。致敏物质的管理除了规范标识之外,在食品生产过程中做好致敏物质管控尤为重要。

新标准强调在生产过程中要妥善贮存和使用含致敏物质的原料、半成品和成品,避免交叉污染。同时要避免不含致敏物质的产品与含致敏物质的产品以及含不同致敏物质的产品共线生产,并要求对食品生产人员和食品安全管理人员开展致敏物质管理知识的相关培训等。

此外,新标准还对厂区环境、虫害管理、人员健康、工作服管理、微生物监控等细节提出了更明确的要求,旨在全面提升食品生产的卫生控制水平。

看点二:守护旅途“一碗饭”
新制定的铁路旅客列车餐饮服务卫生规范为列车上的“一碗饭”立下规矩。

标准明确,铁路旅客列车餐饮服务主要包括餐车内现场加工餐食、铁路旅客列车冷链供应餐食以及铁路旅客列车网络订餐食品。

针对每种形式,标准都提出了具体的安

全管控要求。如,旅客列车冷链餐食生产需具备自动化包装生产线和速冷设备,加工日期要精确到“时和分”;网络订餐需在列车到站前1小时开始加工,加工完成至配送至旅客列车的时间不宜超过30分钟;餐车严格按照操作规程加工制作各类食品,烹饪必须烧熟煮透,食品中心温度应达到70℃以上。

郑州铁路卫生监督所主任医师王增朝表示,标准旨在突出源头控制,推行净菜上车,规范冷链加工配送等技术要求,进一步提高食品安全管理水平,保障亿万旅客途中饮食安全。

看点三:提供更多元乳制品选择
本次修改单主要对生乳及灭菌乳的酸度进行了修订。

“生乳酸度是衡量生乳新鲜度的重要指标之一。随着我国奶畜养殖产业不断发展、奶畜养殖水平不断提高,冷链储运等条件持续改善,有必要修订现行标准酸度指标以满足行业发展需要。”国家食品安全风险评估中心标准二室副研究员陈满说。

专家表示,此次修订使标准更符合我国奶业现状,既保障了养殖场(户)的利益,促进了产业健康发展,也通过更科学的指标引导,为消费者提供更优质、更多元的乳制品选择。

看点四:特殊人群需求得到关注

在特殊医学用途配方食品领域,新修订的特殊医学用途配方食品通则进一步拓展了产品的广度和深度。

通则新增部分营养调整型全营养配方食品,调整特定疾病全营养食品,细化非全营养配方食品等产品类别。同时完善全营养配方食品的营养成分含量、检测方法以及非全营养配方食品的配方要求、适用人群等。

国家食品安全风险评估中心应用营养一室主任方海琴介绍,该标准与今年3月发布的特殊医学用途婴儿配方食品通则标准相衔接,将为不同年龄患者的特殊营养需求提供有力保障。肿瘤全营养配方食品在特殊医学用途配方食品通则的基础上,进一步细化了特医食品产品类别和具体技术要求,为肿瘤患者提供更好营养支持。

食品安全无小事,标准建设无止境。截至目前,我国已累计发布食品安全国家标准1725项,包含2.3万余项指标,涵盖340余种食品类别。

提升校园食品安全!两部门发布指引

新华社北京9月25日电(记者 齐琪)记者25日从教育部获悉,教育部、市场监管总局近日联合印发《学校食堂大宗食材采购验收管理工作指引》,进一步规范全国各级各类学校食堂大宗食材采购验收管理工作,深化全国中小学校园食品安全和膳食经费管理突出问题专项整治,进一步健全校园食品安全制度体系,切实提升校园食品安全保障水平。

指引强调,学校应在听取学校膳食委员会、中小校园膳食监督家长委员会或家长委员会、教职工代表大会意见的基础上,按照“三重一大”要求,采购依法取得相应资质的供应商生产经营的大宗食材。学校食堂大宗食材供应商须具备合法经营资质,产品质量符合相关国家标准,具备相应供应能力,近3年内未发生食品安全事故或查实食品安全事件,未列入严重违法失信名单。

指引要求,学校大宗食材采购应严格执

行进货查验制度,确保食材来源可溯、质量安全。采购食品及原料应遵循安全、健康、符合营养需求的原则,禁止采购、使用不合格食材。在验收管理方面,要求学校建立“双人或多人联检”查验制度,集体验收,公开透明。对于验收不合格或禁止采购的食材,应当场退回或销毁,并如实记录。鼓励有条件的地方建立大宗食材采购数字化平台,推进电子化票据管理。

此外,指引对学校食堂大宗食材入库及贮存管理、档案记录管理、从业人员培训等关键环节管理进行规定。明确教育部门、市场监管部门对学校大宗食材采购验收的管理职责。要求学校落实校园食品安全校长负责制,将食品安全工作列入学校重要议事内容,每学期至少在食堂召开一次现场办公会,中小学校和幼儿园严格执行学校负责人陪餐制,坚持学校食堂公益性和非营利性原则,完善大宗食材信息公开制度。



9月25日,在甘肃省定西市安定区西关小学,学生和机器人互动。
9月25日,甘肃省定西市安定区西关小学举办校园科技节活动,现场通过科普讲解、互动体验、科普展览等,让学生们近距离感受科技的魅力。新华社发(王克贤 摄)

8月全国查处违反中央八项规定精神问题26838起

新华社北京9月25日电(记者 孙少龙)中央纪委国家监委网站25日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示,今年8月,全国共查处违反中央八项规定精神问题26838起,批评教育和处理34480人(包括4名省部级干部、110名地厅级干部),给予党纪政务处分23547人。

根据通报,今年8月全国共查处形式主义、官僚主义问题13030起,批评教育和处理

17156人。其中,查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面问题最多,查处10878起,批评教育和处理14397人。

根据通报,今年8月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题13808起,批评教育和处理17324人。其中,查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题7377起,违规发放津贴或福利问题1654起,违规吃喝问题3213起。

充电宝产品召回以及3C认证监管有哪些新进展?

新华社北京9月25日电(记者 赵文君)针对社会关注的充电宝产品召回、3C认证等问题,市场监管总局质量发展局副局长雷光程25日介绍,相关企业对存在安全隐患的充电宝产品实施召回,截至目前涉及的产品数量共计135万余件;有关认证机构已暂停充电宝、锂电池企业CCC认证证书近9000张,撤销证书600余张。

当日,在市场监管总局举行的质量安全监管专题新闻发布会上,市场监管总局有关司局负责人介绍了充电宝产品实施召回的新情况、加强充电宝CCC认证监管的新举措。

登记退款的现象已全部动态清零,切实保障了用户权益。

雷光程说,鉴于涉事充电宝产品销售渠道主要为电商平台,市场监管总局加强网络销售消费品召回监管,督促履行线上召回主体责任,召回从线下延伸到线上。同时做好召回后续监督工作,协调企业选择固定合作的快递公司,为退货渠道不畅的消费者提供上门收件服务。规范召回产品的无害化处理流程,建议企业指导消费者对移动电源无害化处理直接退款、无需寄回。

针对社会关心的充电宝CCC认证问

砖厂路安置房交付公告

尊敬的被安置人:
城中区城乡建设局实施的南门管理站、凤凰山路、砖厂路和观门街房屋征收项目产权调换至砖厂路“泰来阳光”C区(包括A6)安置房交付有关事项公告如下。

- 一、交付时间和地点**
时间:2025年9月26日至9月30日
地点:城中区香格里拉路3号(泰来阳光)售楼处
- 二、交付时被安置人(委托代理人)需携带的材料**
(一)《房屋征收与补偿协议书》《补充协议》原件。
(二)被安置人(被征收的房屋所有权人)身份证原件;被安置人无法到场的,被委托代理人携带委托书和相关证明材料及被安置人身份证复印件、代理人身份证原件。
- 三、注意事项**
(一)办理交付手续需被安置人本人或委托代理人到场。
(二)房屋征收部门和被安置人结清安置房差价和超期过渡费后,被安置人凭《交房通知单》办理交房手续。
(三)因涉及安置人较多,由工作人员电话通知办理交付手续,在电话通知的规定时间内,因被安置人个人原因未办理交付手续,而再产生的超期过渡费或超期停产业务费等相关费用及相应法律责任,由被安置人自行承担。
- 四、联系电话**
南门管理站项目 19197296031 凤凰山路项目 19197297932
砖厂路土储项目 19197299103 观门街项目 19197290034

西宁市城中区城乡建设局
2025年9月26日

针对今年上半年充电宝发生的多起自燃事故,市场监管总局高度重视充电宝产品安全问题,成立充电宝召回督导组赴广东、江苏等地进行督导,组织广东、湖南、北京等11个省(市)市场监管部门,开展线索排查、缺陷调查和召回工作。

在市场监管部门调查影响下,深圳罗马仕科技有限公司、安克创新科技股份有限公司以及小米通讯技术有限公司决定对存在安全隐患的充电宝产品实施召回,涉及数量共计135万余件。

截至目前,罗马仕公司累计召回充电宝16.7万件(占召回总量的34.1%),退款金额2283.7万元。安克创新公司累计召回56.5万件(占召回总量的78.7%),完成消费者退款8566.4万元。8月29日宣布召回的小米公司累计召回1.7万件(占召回总量的12%),完成消费者退款270万元。

题,市场监管总局认证监管司一级巡视员李春江说,市场监管总局不断完善CCC认证制度体系,加强充电宝认证监管。

进一步完善制度体系。结合充电宝及其关键安全部件锂电池的生产过程和产品风险,在认证模式中增加获证前初始工厂检查和获证后“不预先通知”飞行检查频次,型式试验样品由企业送样调整为生产现场抽样,进一步加严CCC认证把关力度。